



杨秀清

东王杨秀清 究竟命丧何处



韦昌辉

“天京事变”作为太平天国历史的转折点,历来是学者们研究的热点。100多年前的那个秋天,正当位高权重的杨秀清在王府内为自己庆祝生日时,反目成仇的天国兄弟们杀上门来,他本人被大卸八块,家人则惨遭灭门,一时间,王府内血流成河。这段历史令后人扼腕叹息,南京的“瞻园”作为当事人杨秀清的“东王府”,至今也让人觉得“阴气十足”。然而,最近《发现周刊》记者调查发现,其实瞻园所在的地方,并非当年的东王府,而所谓杨秀清被满门灭绝的说法,似乎也并不准确。

天京事变的屠场 并不在瞻园?

前不久,市民孙先生去夫子庙边上的瞻园游览了一番。看着园内秀丽的风景,听着游人们的欢声笑语,孙先生不但高兴不起来,反而心生感慨。离开瞻园后,他在博客上写下了一篇游记,抒发自己的感怀,“1856年的秋天,正当权力达到顶峰的杨秀清过生日之际,正是在这园中,发生了东王府六千余人被灭门的惨案。太平天国的创立者之一、曾经在这里呼风唤雨、发号施令的东王杨秀清被反目成仇的天国兄弟们砍成了肉泥,死后他的肉还被做成了‘杨肉汤’……”

可让他意外的是,文章公布出去之后,一位网友留言评论道,“你的说法并不准确,天京事变的屠杀并不是发生在瞻园。”

孙先生被搞迷糊了,瞻园不就是东王府么?韦昌辉带领部下包围了东王府,然后大开杀戒,这还能有什么疑问?

并不只是孙先生一人有这样的认识,另一位到瞻园游玩过的网友也写道,“看着那昏暗的府门,联想到天京事变当晚,杨秀清就在此地被‘刀透于背’、合府上下数千人被屠尽,顿时毛骨悚然。”

孙先生又仔细地查阅了一些资料,在一篇名为《名人和他的宅第》的文章中,孙先生看到了这样的描述,“杨秀清兴北伐,图西征,大破清军江南、江北大本营,功高盖主,最后被洪秀全叫人暗杀了。古老的瞻园又一次见证了一代枭雄的悲剧。”而在另一篇《南京寻宝图》的文章里,更是有这样的句子,“这座府邸名曰‘瞻园’,由明朝徐达的子孙一直住在里面。太平天国一进城,东王杨秀清把它改名为‘东王府’,把一座旧园子整修得比天王府还五星……1856年9月1日深夜,韦昌辉包围东王府,将杨秀清杀死,而后血洗东王府,一把火烧了整座府邸。如今南京夫子庙瞻园内的杨秀清的‘东王府’是后人为了纪念太平天国而恢复重建的。”

看得出,很多人都认定瞻园就是天京事变时的东王府,那位网友又凭什么说不是呢?

堂子街的东王“衙署”是东王被杀地?

为解开孙先生的疑问,《发现周刊》记者找到了太平天国历史博物馆的前副馆长韩品峰先生,他明确地告诉记者,“天京事变发生时,杨秀清已经不住在瞻园了。所以,大屠杀肯定不是在瞻园。”

杨秀清不住瞻园了?他会搬到哪里去呢?孙先生静下心来,继续查找资料。他发现,南

京朝天宫西侧的堂子街74号曾经发掘出18幅太平天国壁画,另有资料称堂子街108号原为太平天国东王杨秀清衙署所在地。南京市文物部门将此处建成了太平天国壁画艺术馆,并重建了已毁的王府花园,成为一处“王府级”的壁画艺术馆。

孙先生暗自揣测,也许这里才是杨秀清的东王府,当年的天京事变难道是在堂子街?

对于孙先生的猜测,韩品峰则称,“堂子街只是东王属的衙署,是其属官办公的地方,也不是东王府。”他介绍说,上世纪50年代,太平天国历史研究专家罗尔纲先生曾认定这里是一处王府,但到了80年代,江苏省文管会通过对比堂子街壁画的内容及风格认真鉴定,认定这里是东王属官集中办公的地方,因此在立文物保护单位的时候,将此处定名为“东王衙署壁画纪念馆”。

这下孙先生更是没有头绪了,东王府到底在什么地方?

昔日东王府今日已成医科大学

为了弄清真相,记者请教了太平天国历史博物馆研究部的张铁宝主任。张铁宝分析说,“天京事变时期的东王府其实在汉西门的黄泥岗,也就是今天的汉中路北侧,在南京医科大学附近。韦昌辉的大屠杀主要是发生在那里。”

这可真有些奇怪了,因为南京人都知道,汉中路与瞻园根本是两个不同的地方,如果说东王府在汉中路上,那瞻园又是什么呢?

原来,太平天国刚进入南京时,东王杨秀清确实曾将瞻园作为自己的王府,不过他很快就搬走了。随后洪秀全又将瞻园赐给了西王萧朝贵的儿子萧有和,因此瞻园实际上成了“幼西王府”。

韩品峰说,“杨秀清进入南京后,只在瞻园住了三天,随后就搬到了明故宫内的‘江宁将军署’,但是因为该地靠近钟山,当时城外正驻扎着清军的江南大营,炮弹可以直接打到他的房顶上,因此他觉得并不安全,于是他再次决定重新找地方另起府邸,最终选择了汉西门。”

对此,在曾国藩幕僚张德坚编写的《贼情汇纂》一书中有明确的记载,“住三日,移往城内将军署,畏惧大营炮火,复移往汉西门内。”

根据专家的介绍,11月

27日上午,记者来到汉中路以北,上海路以西一带地方,试图找到有关“九重天府”的蛛丝马迹。记者失望地发现,这里现在是江苏省口腔医院和南京医科大学,向北一些则是江苏水利大厦,其间夹杂着一些宾馆、饭店、眼镜店与各类小商铺,确实看不出半点王府的痕迹了。

进入南医大校园,三五成群的年轻学生结伴走来走去,当问起他们是否知道天京事变时东王府的准确地点,学生们个个都显得很茫然。在省口腔医院内,一位医生很肯定地说,“应该是在瞻园,也就是今天的太平天国历史博物馆。”当记者告知东王府就是他脚下的这块地方,他显得非常惊讶,连呼“怎么可能?”

韦昌部下曾在峨嵋岭上演生死决战

当年的东王府早已荡然无存,然而,走在这个地方,回想起那段血雨腥风的历史,记者依旧觉得寒气袭人。

太平天国定都南京之后,东王杨秀清居功自傲,逼洪秀全封他是“万岁”,洪秀全表面不说,但内心已经生出怨恨。

1856年9月1日,韦昌辉暗中带领部下三千人,从安徽回到南京。据韩品峰描述,“韦昌辉带部下从中华门进城后,先经过三山街,再经过水西门,于夜晚突然包围了汉西门的东王府。当时杨秀清正在家里大摆宴席,庆祝寿诞,可以说毫无准备,措手不及。”

后来的结果早已被写入历史,韦昌辉最终杀死了杨秀清,随后,韦昌辉大开杀戒,又杀了杨全家老小六七十口人,包括其部下在内则有数千人。第二天,韦昌辉安排将杨秀清的肉炖在锅里,送给天王洪秀全看,回复称这是“东孽肉”。

但是,杨秀清还有一批忠心的部下,在外面顽强抵抗韦昌辉的屠杀。其中有一个叫傅学贤的官员带领大队人马,在峨嵋岭一带与韦昌辉展开激战。对此,据知非子的《金陵杂记》载:9月2日之后,杨秀清的亲信东殿尚书傅学贤与杨秀清族兄杨某会合率众,“自峨嵋岭扎营至虎贲仓,洪逆与韦逆亦扎营于小营大行宫一带,闭城月余,互相自杀,韦初小挫,随后东党告衰,东党为北贼杀者约万人。”《贼情汇纂》中亦载明,“尚书傅学贤率部退居峨嵋岭,与之激战。”当时峨嵋岭一带可以说是尸横遍地,血流成河,傅学贤带领的大多数人最终还是被杀了。

杀了杨秀清之后,天王洪秀全认为韦昌辉杀人太多,过于残忍,表示要惩罚他。最终决定在天王府前,也就是今天的总统府前,杖责韦昌辉。为

了笼络人心,天王还通知杨秀清剩余的部下约5000余人前来观看。当时天王府门前有两个大草房,杨秀清的5000多部放下武装,来到房子里等待观看惩罚韦昌辉。他们万万没想到的是,韦昌辉早已提前做好布置,派大批人马将草房包围,然后将这5000余人也全部杀害。

韩品峰说,“对于这5000余人如何处置,天王洪秀全的态度无法弄清,不过韦昌辉确实是想赶尽杀绝,以绝后患。当他把这5000余人杀掉之后,那散落各地的杨秀清的小股旧部就不足为患了。”

随后,韦昌辉又想杀害翼王石达开,可是石达开离开南京逃走了,韦昌辉又杀害了所有的家人。此时,洪秀全担心韦昌辉会成为第二个杨秀清,在石达开的请求与辅助下,又将韦昌辉杀死,并将之碎尸。

张姓人家横空出世自称东王后人

史书记载,韦昌辉与秦日纲将杨秀清全家杀害,杨的亲属及部下两万余人无一幸免。但令人意外的是,一位叫唐思春的南京人对此提出了异议,他认为,“天京事变中,杨秀清全家大部分被人杀害,他的妹妹杨水娇不顾生命危险,将哥哥唯一的一岁多的孩子带出府门,但仍到处遭人追杀,在慌不择路的情况下,逃到了老虎头的石观音寺。杨氏孤儿在庙中长大,杨氏孤儿在庙中长大,杨氏孤儿在庙中长大,杨氏孤儿在庙中长大。”

与此同时,南京老城南一户人家也出面自称是杨秀清的后人,他们的说法与唐思春基本一致。是非非,一时间引起了巨大争议。

杨秀清的后人到底有没有侥幸存活呢?记者又请教了韩品峰,韩品峰说,“张家人自称是杨秀清的后人,这我也是知道的,不过这个问题多年来一直有争议。”

张铁宝则更为明确地表

示,“在没有出现可靠史料之前,我们不能作出最终的结论。对于这个问题,我们是宁可信其无,不可信其有。”

传说中的杨秀清黄色令旗在哪里

经过曲折的寻找,记者终于见到了张闰生的外孙女薛福阳。薛福阳看上去三十多岁,目前是南京一家知名教育培训机构的董事长。

薛福阳说,“我也只是听老人们讲过,说我们家是杨秀清的后代,我们也想搞清楚真实情况如何。”据薛福阳介绍,杨秀清的儿子,也就是她的外曾祖父惜恩和尚,从小在城南石观音寺的庙中长大,寺庙旁边就是周处台。张闰生有六个儿女,而薛的母亲张桂华在排行第四,目前,六人中有三人已不在人世。

从白鹭洲公园向南不远,就是石观音寺,这里也叫老虎头,张家的几代人都是在此生活。直到今天,这里还留着老虎头40号到44号一排老式平房,与石观音寺连成一片,寺庙面积约有上千平米,砖石都已经有些年头了。薛福阳的舅舅张培松仍然居住在42号,按照辈分推,他应该是杨秀清的曾孙辈。

那么,在张家人手中,到底有没有能证明他们身份的据呢?

据薛福阳介绍,她听长辈说过,似乎是有块墓碑和一面黄旗。这块碑,是外曾祖父惜恩的,据说他去世以后,外公张闰生把他葬在石观音后墙院内,墓位向东,表示这是东王杨秀清的儿子,当时还立下了墓碑,也刻上了碑文,可惜的是,碑后来在“文革”时期被毁掉了。至于那面黄旗,随着长辈们先后离世,它的下落早已没人能说清。

有没有人曾经见过碑和黄旗呢?

《发现周刊》记者辗转联系上了唐思春,试图从他那里

找到突破口。他告诉记者:“上个世纪50年代,我参加了全国第一次人口普查工作,当时我负责老虎头一带的普查,在普查中,有人说,他们是张家的后人。他们告诉我,他们手中还存有一块碑,一面东王的黄色令旗。他们带我看了这块碑,碑有1米多高,跟普通石碑没有太大区别,可惜上面写的字,我已经记不清了。至于那面黄旗,我一直没机会看到。”

杨秀清家族在天京事变中还有谁幸免于难

张家人到底是不是杨秀清的后人,还需要时间去验证,不过,在采访中,记者发现,关于杨秀清被满门抄斩的说法,确实并不准确。

韩品峰介绍说,“天京事变”后,杨秀清的一个族弟,叫杨辅清,逃亡到了台湾。在太平天国灭亡十几年后,杨辅清仍然继续坚持抗清活动,过了好多年才最终被清军俘获处死。

而据张铁宝介绍说,“其实,在凶手韦昌辉被处死之后,洪秀全又恢复了东王杨秀清的地位,并将他被杀的那一天定为‘东王升天节’,随后,洪秀全册封杨秀清的儿子为‘幼东王’,代理杨秀清原先的职务。”

如此说来,杨秀清的儿子确实没有死,甚至还被洪秀全委以重任?

事实并非如此,张铁宝分析说,“这个‘幼东王’真名叫洪天佑,实际上是洪秀全的儿子。太平天国是从拜上帝教起家的,东王杨秀清一直扮演天父代言人的角色,因此具有至高无上的地位,这对于团结部下,凝聚人心起了关键的作用。杨秀清被杀了之后,拜上帝教的核心和理论基础就不存在了,就像西洋镜一样,很快就被揭穿。洪秀全为了重新树立权威,将自己的儿子过继给了杨秀清,并封为幼东王,实际上是为了恢复天父代言人的权威地位。”

本版主笔 见习记者 沈达兵

